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МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Розвиток продуктивних сил і виробничих відносин

у різних соціально)економічних формаціях потребує

вдосконалення функцій управління, зокрема контролю

національної економіки. Функції контролю зумовлю)

ються дією основного економічного закону формації і

цілями суспільства, інтереси якого він забезпечує. Кон)

троль проявляється як функція системи управління сус)

пільними процесами. Це стосується в основному сус)

пільного управління, політичного керівництва, народної

демократії, правової держави. Незлагоджена система

контролю в системі державного управління не забезпе)

чує відображення повної ефективної діяльності вітчиз)

няної економіки. Щоб оптимізувати державне управлі)

ння економічними процесами, необхідно впровадити

нові форми контролю, до яких належить аудит. У за)

рубіжній практиці аудит має поширену форму контро)

лю, що застосовується в державних установах.

У системі державного управління завжди виникає

необхідність здійснювати контроль:за витрачанням

бюджетних коштів, у системі постачання населення

енергетичними ресурсами, надходженням бюджетних

коштів, за якістю продукції та ін., що здійснюється у

вигляді інспекційних перевірок та системою аудиторсь)

ких процедур.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І
ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідження теоретико)методологічних проблем

аудиту належить вітчизняним вченим — М.Т. Білуха [1,

с. 78—83], Ф.Ф. Бутинець [2, с. 29—37], А.М. Кузьмі)

нський [3], Т.В. Симоненко [4]; зарубіжним — В.І. По)
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дольський [5], Бавдєй А.Л. та Бєлий І.Н. [6], Дефліз

Філік Л. [7]. Але потребує подальшого дослідження ви)

користання аудиторських процедур у галузях національ)

ної економіки державними органами контролю й управ)

ління.

Мета дослідження — обгрунтувати значення ауди)

торських процедур як одного із видів контролю у сфері

державного управління якістю.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Починаючи із 1811 р., на території України в роки

існування Російської імперії здійснюється державний

контроль в особі головного державного контролера, що

підпорядковувався уряду, входив до складу ради мініст)

рів і одночасно був у складі губернських контрольних

палат, який діяв на місцях, але аудиторська незалежна

діяльність не набула розвитку. В 1853 р. в Шотландії

був створений Едінбургський інститут аудиторів, а в 1887 р.

створена американська ассоціація аудиторів. У 1976 р.

асоціація аудиторских систем впровадила електронну

обробку даних [3, с. 8—9].

У країнах з розвиненою ринковою економією аудит

є тим засобом, що дозволяє не лише здійснювати пере)

вірку господарських систем, але й створює умови для

забезпечення ефективністі їх діяльності. Аудиторські

процедури застосовують різноманітні форми і методи

дослідження. В системі державного управління аудит

застосовується у формі автономного та саморегулюю)

чого механізму контролю.

У СРСР контрольну функцію здійснювали: Міністер)

ство державного контролю, Комітет народного контро)

лю, відомчі контрольно)ревізійні органи контролю [5,
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с. 6—9].Виокремлюють такі види

аудиту: операційний, технічний еко)

логічний,фінансовий та ін.

Заслуговує на особливу увагу

Шведська модель аудиту адмініст)

ративної діяльності (ААД), що

здійснюється у центральному

уряді, місцевих органах влади,

різних урядових установах. ААД є

важливим інструментом, за допо)

могою якого платники податків,

фінансисти, депутати парламенту,

пересічні громадяни та засоби ма)

сової інформації можуть нагляда)

ти за результатами різних видів

діяльності уряду. Внутрішньому на)

гляду сприяє той факт, що ААД не

залежить від урядового міністер)

ства, чия діяльність перевіряється.

Таким чином, отримується неза)

лежне альтернативне спостережен)

ня за діяльністю тих, хто здійснює

перевірку. ААД не має зацікавле)

ності та зв'язків фінансового та

іншого характеру з тими, кого пе)

ревіряють [8].

Приватний сектор має автома)

тичну систему оцінки успішності

діяльності корпорації, а саме: рин)

ковий механізм і отримання при)

бутків. Прибуткова компанія отри)

мує прибуток і залишається на рин)

ку, в той час як неприбуткова може

збанкрутувати і буде витіснена з

ринку. В державному секторі тако)

го механізму немає, тому що орга)

ни влади ніколи не збанкрутіють. У

цьому разі ААД у державному сек)

торі можут замінити ринкові меха)

нізми приватного сектора.

ААД був впроваджений у США, Канаді, Великій

Британії, Швеції та деяких інших країнах наприкінці 60)

х років. Спочатку ААД був тісно пов'язаний із концеп)

цією розробки бюджету програми. Ідеї розробки бюд)

жету програми були спрямовані на посилення резуль)

тативності завдяки створенню системи контролю, яка

посилювала б економічне мислення та фінансову відпо)

відальність на всіх рівнях.

Основу розробки бюджету програми становить роз)

поділ діяльності за програмами і визначення завдань для

різних міністерств. Це також передбачає визначення

цілей для кожної програми і міністерства. Ця діяльність

доповнюється калькуляцією необхідних коштів.

З академічної точки зору, впровадження ААД було

пов'язане з розвитком раціоналізму, тобто вірою в ра)

ціональну поведінку організацій і можливість оцінки

їхньої діяльності, а також з розвитком таких академіч)

них дисциплін, як теорія економічного добробуту. За

понад 30)річне існування ААД в RRV концепція помітно

змінювалась, проте незмінною залишалась основа —

оцінка діяльності урядових міністерств. Зміни у викори)

станні ААД були викликані різноманітними потребами

суспільства, нестачею ресурсів, політичними міркування)

ми та ін. Спочатку об'єктом аудиту визначалося окреме

урядове міністерство, впродовж інших періодів увага зо)

середжувалась на всіх тих міністерствах, які були залу)

чені до виконання конкретного завдання. В останні роки

дослідження визначались як "системні дослідження".

Такі системні дослідження були мотивовані необхідністю

розслідування комплексних проблем у державному сек)

торі. Недоліком даних досліджень були великі затрати

часу, що сприяли удосконаленню системи ААД: від од)

ного конкретного виду діяльності або окремого міністер)

ства до всеохоплюючих системних досліджень. Порівнян)

ня ААД у різних країнах виявляє значні відмінності між

ними, зокрема в масштабі, організації та методиці. На)

приклад, у США комітет Конгресу чи окремий конгрес)

мен має затвердити план тоді, коли плани RRV схвалю)

ються керівництвом бюро. У країнах, де ААД виконує

контрольну функцію, планування буває довготерміновим.

Є, наприклад, країни, де ААД планується на п'ять років,

тоді як у Швеції планування здійснюється на один рік. З

організаційної точки зору, більшість аудиторських бюро

підпорядковані парламенту. У Швеції парламент має

відносно невелике бюро аудиту, зосереджене на питан)

Рис. 1. Система аудиту в США.
Розроблено автором за матеріалами [7]
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нях ААД, a RRV підпорядковане Міністерству фінансів.

RRV не може проводити аудит міністерств, а лише уста)

нов центрального уряду та різних урядових організацій,

які є незалежними орга)нами при різних міністерствах і

становлять основу державного сектора.Аудитори вико)

ристовують як первинну інформацію, (аудитор сам зби)

рає та перевіряв всю необхідну інформацію), так і вто)

ринні дані — офіційна статистика.

По)різному тлумачаться терміни визначення ААД. У

деяких країнах використовується термін "аудит відповід)

ності якості витрачених грошей" (VFM), в інших — "аудит

результативності". Різні концепції можуть мати і

відмінності, щодо методологічних підходів, але основа

залишається та сама. Ми використовуємо термін аудит

адміністративної діяльності (ААД), який визнаний

INTOSAI, Міжнародною організацією аудиторських уста)

нов і використовується RRV під час проведення аудиторсь)

кої діяльності. Кожний об'єкт аудиту має свою мету [9].

Фінансовий аудит часто називають регулятивним

аудитом, або аудитом виконавської дисципліни. Підхід,

що використовується у фінансовому аудиті, розвивав)

ся від вивчення неподілених статей до систем управлін)

ня. Для розвитку цьому типу фінансового аудиту було

впроваджено комп'ютеризовані аудиторські методики.

ААД значно відрізняється від фінансового аудиту

не лише в теорії, але й у аспектах практичної роботи. У

той же час ААД і фінансовий аудит мають подібні озна)

ки. Представники аудитів виконують завдання одною

типу, зокрема оцінюють і пояснюють діяльність тих, кого

перевіряють. Таким чином, вони використовують подібні

методи збирання даних. Якщо аудитори ААД зосере)

джуються на результативності, то фінансові аудитори

зосереджуються на достовірності рахунків. Аудитори

ААД і фінансові аудитори користуються однаковими ме)

тодами проведення аудиту, мають однакові обов'язки

перед клієнтом і однакову

підтримку у формі міжнародної

співпраці та стандартів.

У Німеччині, Голландії та

США бюро аудиту організовує

ААД через окремий департа)

мент. В інших країнах ААД інтег)

рований з фінансовим аудитом і

має назву комплексного аудиту.

Такий підхід може бути зручним

за умов обмежених ресурсів. У

RRV (Revision Redovisning Vаlko)

mmen — Бюро з ревізії та ауди)

ту) окремі департаменти займа)

ються ААД і фінансовий ауди)

том. Однак у рамках нового

шведського бюджетного проце)

су обидва департаменти співпра)

цюють у проведенні обмежених

щорічних досліджень адмініст)

ративної діяльності різних уря)

дових міністерств [10].

 У країнах, які отримують

інвестиції, проводиться так зва)

ний інвестиційний аудит. Цей

аудит зосереджується на інвес)

тиційних проектах, які фінансу)

ються різними організаціями і концентрується на якості

інвестицій.

До кінця XX століття незалежний аудит у Сполуче)

них штатах Америки будувався за англійською модел)

лю — детальне вивчення даних балансу. Аудиторська

система в США відображена на рис. 1.

ААД використовує методи, подібні до інших видів

оціночної діяльності, зокрема: дослідження та оцінка,

яку проводять урядові комісії; дослідження з питань ра)

ціоналізації, реструктуризації уряду тощо, які викону)

ють спеціальні державні органи (центри вивчення про)

дуктивності тощо).

Міжнародні аудиторські підприємницькі структури

здійснюють дослідження у відповідності міжнародних

стандартів аудиторських процедур.

Механізми регулювання аудиторською діяльності в

США базуються на принципах, положеннях аудиту, до)

відниках, інструкціях (рис. 2).

У Великобританії аудиторська діяльність здійсню)

ється на основі стандартів аудиту, які використовують)

ся в окремих галузях промисловості. В залежності від

виду аудиту вони поділяються на національні нормати)

ви зовнішнього і внутрішнього аудиту. Аудиторська си)

стема в Австралії представлена на рисунку 3 [11].

Методологія дослідження формує теоретичну базу

для концепцій аудиторських процедур.

Початком розвитку аудиторської діяльності можна

вважати 1993 рік після прийняття Закону України "Про

аудиторску діяльність" [12] і створення Аудиторскої па)

лати України [13] і Союзу аудиторів України [14]. Пи)

тання пов'язані з підготовкою, діяльністю і професій)

ною підготовкою аудиторів, регулюються Аудиторскою

палатою України и Союзом аудиторів України.

Аудиторська палата України розробляє нормативи і

методичні рекомендації на проведення аудиту, атестує і

Рис. 2. Механізми регламентування аудиторської діяльності.
Розроблено автором за матеріалами [7]
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видає кваліфікаційні сертифікати на

право здійснювати аудиторську

діяльність, проводить роботу з

підготовки і підвищення кваліфі)

кації аудиторів, здійснює облік

аудиторських фірм і аудиторів, кон)

тролює іхню діяльність, вивчає ри)

нок аудиторських послуг для задо)

волення його попиту, розглядає

розбіжності між аудиторами та за)

мовниками послуг з питань якості й

своєчасності проведення аудиту,

затверджує норми аудиторскої

діяльності, веде реєстр аудиторів і

підприємницьких структур, які

здійснюють аудит, через ауди)

торські підприємницькі структури

вона впливає на фінансово)госпо)

дарський контроль діяльності підприємств, підприємців,

банків, громадських і приватних утворень всіх форм влас)

ності, надає їм аудиторські послуги з питань методології

бухгалтерського обліку і звітності, внутрішньогосподарсь)

кого аудиту і ревізії, судово)бухгалтерської експертизи на

платній основі. Для підготовки атестації і підвищення ква)

ліфікації аудиторів Аудиторська палата створює навчаль)

ний центр із залученням вітчизняних і зарубіжних фахівців

вищих навчальних закладів, а також практичних праців)

ників фінансових органів банків, податкових адміністрацій,

державної контрольно)ревізійної служби.

Діяльність Аудиторської палати грунтується на

принципах збереження комерційної таємниці, персо)

нальної відповідальності аудиторів.

Поряд із традиційними аудиторськими операціями,

аудиторські підприємницькі структури в Україні здійс)

нюють послуги з приватизації майна, коммерціалізації

торгівлі, акціонуванню підприємств та ін. Вона функці)

онує як незалежний самостійний орган на основі само)

управління.

Аудиторські підприємницькі структури здійснюють

свою діяльність відповідно до статутних документів, зат)

верджених і зареєстрованих у встановленому порядку.

Портфель замовлень на аудиторські послуги формуєть)

ся за договорами, а також замовленнями, що надходять

від підприємницьких структур. За портфелем замовлень

формується план діяльності на правах юридичної осо)

би та здійснюються взаємовідносини з бюджетом, бан)

ками та замовниками аудиторських послуг.

Якість аудиторських процедур є основною харак)

теристикою міжнародних стандартів аудиту. Стандар)

ти якості повинні бути зрозумілими і обгрунтовані, здійс)

нюватись на чітких принципах у відповідності міжнарод)

них стандартів аудиторських процедур.

ВИСНОВОК
До різновидів контролю належить аудит адміністра)

тивної діяльності (ААД) — вид інтелектуальної діяль)

ності, що передбачає дослідження системи, процесу,

проекту, продукту його економічності, ефективності та

результативності. Розвиток аудиторської діяльності в Ук)

раїні припадає на кінець ХХ століття після прийняття За)

кону України "Про аудиторску діяльність" і створення

Аудиторскої палати України и Союзу аудиторів України.
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